

2023年3月17日
农历癸卯年二月廿六
星期五多云到阴天,有轻雾
温度:19℃~26℃
风向:偏南 风力:2级

GAOMING TODAY

佛山日报主办 第3348期 对开4版

电话:88884808 传真:88884808

扎根高明 服务市民

Email:gmquanmeiti@126.com 编辑:郑佳乐 美编:罗灿 C01

佛山印发实施意见贯彻落实省委“百县千镇万村高质量发展工程”，
推进高水平城乡区域协调发展

施工图里的高明机遇

文/佛山日报记者刘瞻

近期,市委、市政府正式印发贯彻落实省委“百县千镇万村高质量发展工程”推进高水平城乡区域协调发展的实施意见(以下简称《实施意见》),全面部署推进产业协同、设施互通、服务共享、收入普增、环保共护、城乡融合六大方面内容,在新起点上更好地解决佛山市城乡区域发展不平衡不充分问题,争创城乡区域协调发展示范市,走出一条共同富裕的佛山路子。

《实施意见》释放出佛山着力破解城乡区域发展不协调不平衡难题的明显信号,其中,在交通体系建设、产业协同发展、公共服务供给等方面多处提及高明区,为高明全域高质量发展注入强大动能。



高明未来在交通建设方面有着多重利好。图为广湛高铁项目西江桥段。/佛山日报记者洪海摄

扫码查看《实施意见》全文

明确GDP增长目标 医疗教育文化资源向高明延伸

《实施意见》围绕“主要目标”“重点任务”“落实保障”三大方面制定了详细的“施工图”。

聚焦争创城乡区域协调发展示范市目标,《实施意见》提出到2025年、2030年、2035年要实现“三步走”目标,涵盖高明、三水GDP占比,城乡居民可支配收入比,教育,医疗,轨道交通等多个指标任务。

《实施意见》提出,高明区GDP占全市比重到2025年要提高到9.3%,到

2030年要提高到11.5%,到2035年要提高到14%。据悉,这是佛山首次对高明区GDP占全市比重提出明确目标。

根据广东省2022年8月印发的《关于支持佛山新时代加快高质量发展建设制造业创新高地的意见》,“十四五”末佛山GDP力争达到1.5万亿元以上;到2035年GDP力争达到2.5万亿元以上。

去年,高明区GDP为1045.2亿元。根据《实施意见》对高明区GDP占比要

求,未来高明区经济增速应当高于全市平均水平。这意味着,以顺高紧密协作为契机,佛山将更进一步支持高明发展,高明也将更有底气迎头赶上。

为推动公共服务均衡供给,《实施意见》提出,要加快城乡、区域间基本公共服务标准统一、制度并轨,统筹推进优质医疗、教育、文化等资源和服

务性。

例如,统筹推动禅城、南海、顺德区高端优质医疗资源向高明、三水区辐射拓展,支持顺德、高明谋划共建影像诊断、医学检验(病理)中心,共同打造优质医疗卫生服务体系;探索建立普通高中“区建市管”“市区共建”模式,支持各区新建公办普通高中学,强化区域、校际间教育结对协作,促进优质课程教学、教师发展、教科研、信息技术资源等共建共享。

产业发展迎来新机遇 “水陆空”立体交通大爆发

根据《实施意见》中关于“构建综合立体交通网络”的谋划,高明未来发展,尤其是在交通建设方面有着多重利好。

《实施意见》提出,要构建综合立体交通网络,其目的就是要发挥交通在促进城乡区域协调发展中的引领作用,着眼于拉大城市发展框架,大力推进骨干交通网络向高明、三水延伸覆盖,打造“机场空港+国铁城际+城市轨道交通+高速公路+港口航运”多层次立体化交通体系。

从空中看,珠三角枢纽(广州新)机场的建设一直牵动着高明市民的心。根据《实施意见》,佛山将积极推进新机场的规划建设,高起点谋划打造机场空铁联运枢纽体系,构建“腹舱+全货机”

协同发展的航空货运网络。

从陆地看,《实施意见》提出要加快推进广湛高铁、珠肇高铁、广佛西环和佛山地铁4号线一期等轨道交通规划建设,提高轨道交通对北部和西部片区的覆盖范围。不断完善高速公路和主干道路网络,建设富龙西江特大桥、龙翔大桥及引道工程、季华路西延线以及塘西大道三期及南延线等项目。

目前,在高明区,广湛高铁珠三角枢纽机场段已开工建设,珠肇高铁江门至珠三角枢纽(广州新)机场段、广湛高铁跨西江铁路桥、珠肇高铁肇庆东段等轨道项目,以及富龙西江特大桥、龙翔大桥及引道工程等项目均在加紧推

进。其中,龙翔大桥及引道工程力争6月底全线通车。

从水上看,《实施意见》提出要全面推动港口资源整合和集约化发展,建设顺德港区二期、高明港区高荷码头等港口码头。目前,高荷码头正在加紧建设,计划年内竣工并投用。

聚焦《实施意见》中“推进重点产业协同发展”这一主要任务,高明也被多次提及,产业发展迎来新机遇。

例如,在优化产业空间布局方面,《实施意见》提出高起点、高标准建设“十大创新引领型特色制造业园区”。作为十大园区之一,位于高明区的佛山临空经济区智造产业园今年开春已正式

动工,建成后将重点发展飞机修造、精密零件、航空新材料等航空制造业。

考虑到不同区域的基础条件、资源禀赋和发展阶段,佛山首次提出促进产业有序转移。其中包括有针对性地制定各区鼓励发展产业目录,探索构建区域产业转移信息平台,建立健全产业转移重点项目库,构建激励机制和利益分享机制,对符合条件的跨区域迁移的企业给予一定奖励等一系列举措。

在加强产业联动互补方面,将鼓励禅城、南海、顺德提质建设一批生产性服务业公共服务平台,提高对高明、三水制造业企业的辐射服务水平,以及加强区域间文旅重点项目的联动对接。

区人大常委会调研
水利项目建设情况倒排施工期限
确保安全度汛

佛山日报讯 记者黎翠怡报道:近日,高明区人大常委会副主任杨智聪带领农业农村工委,开展沧江堤围达标加固工程及西坑水库除险加固工程建设工作调研。

调研组分别到沧江堤围达标加固工程(杨梅河段)、杨和镇西坑水库等地,现场了解项目建设情况。区住建水利局相关负责人介绍,沧江堤围达标加固工程共分为七个子项目,崇步段已在2022年完工并交付使用;荷城段和杨梅河段已完成主体建设,正在进行收尾工作;尼教段和四古段(一期)正在进行亲水平台施工。此外,西坑水库除险加固工程正在进行大坝灌浆相关工作。

调研组指出,区住建水利局要努力破解资金、土地、征迁等难题,加大向上争资和资金拨付力度,确保水利建设项目有序推进;要压实工作责任,倒排施工期限,及时协调解决项目推进过程中出现的难点、堵点;要加强相关职能部门之间的沟通配合,切实做好水利工程质量安全的监督管理;要扎实做好防汛备汛工作,紧盯泵站、电排站重点部位和关键环节,定期检查和试运行,确保安全度汛。

明城镇加快推进
排水设施项目建设

计划今年6月完成贝斯特片区和高田片区污水管网改造

佛山日报讯 记者李祥锐报道:为优化城镇水环境、提升污水处理效率,高明区明城镇加快推进排水设施项目建设。记者昨日从镇城建水利办获悉,该项目已完成总工程量的20%左右,计划今年6月份完成贝斯特片区和高田片区污水管网改造。

明城镇水资源充足,但镇内排水设施较为老旧,汛期容易发生内涝灾害,对城镇基础设施造成破坏。

为解决这个问题,近年来,明城镇大力实施排水设施项目建设。镇城建水利办负责人介绍,该项目总投资1.5亿元,重点对高田工业区、中心城区进行雨污分流改造,并提升贝斯特片区及东洲中学片区周边自然村的污水收集能力,计划新建污水管网约20公里。

今年初,中心城区雨污分流改造已顺利完成,明城镇中心城区居民生活污水得到有效处理。镇城建水利办负责人介绍,目前该项目正在进行高田工业区管网改造提升,已完成总工程量的20%左右,计划今年6月即可完成贝斯特片区和高田片区污水管网改造。

据悉,通过新建城镇及工业区雨污管网、污水处理设施,明城镇排水设施将得到进一步提升,城区道路顺畅,减少渍涝造成直接经济损失。此外,项目投入使用后,还能进一步减少生活污水对河涌水质的影响,有效提高污水处理厂的进水浓度,为明城镇水环境治理提供坚实基础。

接下来,明城镇将加强工程监管,推动项目加快建设。镇城建水利办将配合排水许可改革,尽快完善高田工业区排水管网接入,让新进驻企业的污水顺利接入污水处理厂,实现达标排放。



一座城市的“热血荣光”

高明区获授“全国无偿献血先进城市”荣誉称号

佛山日报讯 记者陈嘉懿报道:无偿献血是传递生命的希望,是践行雷锋精神的崇高行为,也折射出一座城市的文明高度。记者从高明区卫生健康局获悉,近日,高明区获授2020-2021年度“全国无偿献血先进城市”荣誉称号。

“献血是传递文明、传递爱心的一种方式。”“我献血,我光荣。”走在高明的大街小巷,无偿献血的宣传口号随处可见。近年来,为应对突发事件的血液供应,高明血站不断健全完善无偿献血应急献血队伍建设。自1998年10月1日《中华人民共和国献血法》实施以来,全区累计参与无偿献血13万人次。此外,高明区广泛开展无偿献血宣传活动,形成“街头献血与团体献血并重、应急献血为补充”的献血格局。

高明血站将采血车开到了乡镇、厂企、大学、部队,解决献血“最后一公里”

问题,实现采血服务零距离。同时,建立血站与医院间的血液预警应急机制,提醒医院及时调整用血方向,对急重症患者开通绿色通道,满足临床及各种应急状态下的用血需求。

据介绍,高明临床用血量每年以约5%的速度增长,特别是全面实施二孩政策后,产科用血量成倍增长,用血困难的情况时有发生。

2019年,高明在荷城广场建设了高明首间爱心献血屋。“献血屋设置在城区人流密集处,具有献血环境好、舒适、安全,采血时间长,地点固定,方便公民献血的优点,可进一步提高公民无偿献血的积极性,增加血液的采集量。”高明血站站长姚军明说,建设献血屋对提高高明区医疗卫生水平、加大无偿献血宣传力度、促进社会经济发展具有重要的现实意义,也是建设和谐、幸福高明的重要举措。

除了获得“全国无偿献血先进城市”荣誉外,目前,高明共有233人获全国无偿献血奉献奖,其中终身荣誉奖3人,金奖31人,银奖49人,铜奖134人,全国无偿献血志愿服务奖16人。

姚军明介绍,一次献血200毫升可以获得国家颁发的《无偿献血证》。该证能够记录献血次数和献血数量,在

无偿献血者和献血者直系亲属用血时,该证是用血后报销血液成本费的凭证之一。因此,一本献血证也可看成是一份“保险单”,发挥助人自助的社会互助作用。接下来,高明血站将继续通过多渠道鼓励市民参与无偿献血,以实际行动践行对生命的崇敬和关爱。



高明区志愿者钟庆文在无偿献血。/受访者供图